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PRESIDENTA:  Buenos días, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y 

al público que nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este 
Salón de Sesiones, en donde damos inicio a la Sesión Número 
10 del Segundo Período Ordinario de Sesiones del Primer Año 
de Ejercicio Constitucional.  
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar 
en esta sesión.  
 
 

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día 
de esta sesión, siendo este el siguiente: 
 
 
1. Verificación del quórum. 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior; para su aprobación, en 

su caso. 
 
4. Lectura de la Iniciativa de decreto por el cual se adiciona la 

fracción VII al artículo 106 del Código Penal para el Estado 
Libre y Soberano de Quintana Roo; presentada Diputada 
Andrea del Rosario González Loria, Presidenta de la 
Comisión de Medio Ambiente y Cambio Climático; por la 
Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, Presidente de la 
Comisión de Puntos Constitucionales; por la Diputada 
Mildred Concepción Ávila Vera, Presidenta de la Comisión 
de Seguridad Pública, Protección Civil y Bomberos; por la 
Diputada Luz María Beristain Navarrete, Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Familiar y Grupos en Situación de 
Vulnerabilidad; por el Diputado José María Chacón Chable, 
Presidente de la Comisión de Movilidad; por la Diputada 
María Fernanda Cruz Sánchez, Presidenta de la Comisión 
de Desarrollo Juvenil con Igualdad de Oportunidades; por la 
Diputada Elda María Xix Euan, Presidenta de la Comisión de 
Salud y Asistencia Social; por la Diputado Ricardo Velazco 
Rodríguez, Presidente de la Comisión de Puntos Legislativos 
y Técnica Parlamentaria y por el Diputado Omar Antonio 
Rodríguez Martínez, Presidente de la Comisión 
Anticorrupción Participación Ciudadana y Órganos 
Autónomos; todos integrantes de la Honorable XVII 
Legislatura del Estado de Quintana Roo. Publicada en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 37 Ordinaria, de fecha 
7 de marzo de 2023. 
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5. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se reforma la 
Ley de los Municipios del Estado de Quintana Roo y la Ley 
Estatal de Cultura Física y Deporte, en materia de Derecho a 
la Cultura Física y a la Práctica del Deporte; presentada por 
el Diputado Luis Humberto Aldana Navarro, Coordinador del 
Grupo Legislativo del Partido Movimiento de Regeneración 
Nacional y Presidente de la Comisión de Puntos 
Constitucionales, por el Diputado Ricardo Velazco 
Rodríguez, Presidente de la Comisión de Puntos Legislativos 
y Técnica Parlamentaria, por la Diputada Mildred Concepción 
Ávila vera, Presidenta de la Comisión de Seguridad Pública, 
Protección Civil y Bomberos, por la Diputada Andrea del 
Rosario González Loria, Presidenta de la Comisión de Medio 
Ambiente y Cambio Climático, por la Diputada María 
Fernanda Cruz Sánchez, Presidenta de la Comisión de 
Desarrollo Juvenil con Igualdad de Oportunidades, por el 
Diputado José María Chacón Chable, Presidente de la 
Comisión de Movilidad, por la Diputada Elda María Xix Euan, 
Presidenta de la Comisión de Salud y Asistencia Social, por 
el Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez, Presidente 
de la Comisión Anticorrupción, Participación Ciudadana y 
Órganos Autónomos, por la Diputada Luz María Beristaín 
Navarrete, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Familiar 
y Grupos en Situación de Vulnerabilidad, integrantes de la H. 
XVII Legislatura Constitucional del Estado de Quintana Roo. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 37 
Ordinaria, de fecha 7 de marzo de 2023. 

 
6. Lectura de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se 

adiciona el artículo 35-Septies de la Ley de los Trabajadores 
al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de 
los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del 
Estado de Quintana Roo; presentada por la Diputada Elda 
María Xix Euán, Presidenta de la Comisión de Salud y 
Asistencia Social, por el Diputado Luis Humberto Aldana 
Navarro, Coordinador del Grupo Legislativo del Partido 
Movimiento de Regeneración Nacional y Presidente de la 
Comisión de Puntos Constitucionales, por la Diputada 
Mildred Concepción Ávila Vera, Presidenta de la Comisión 
de Seguridad Pública, Protección Civil y Bomberos, por la 
Diputada Andrea del Rosario González Loría, Presidenta de 
la Comisión de Medio Ambiente y Cambio Climático, por la 
Diputada María Fernanda Cruz Sánchez, Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Juvenil con Igualdad de 
Oportunidades, por el Diputado José María Chacón Chablé, 
Presidente de la Comisión de Movilidad, por la Diputada Luz 
María Beristaín Navarrete, Presidenta de la Comisión de 
Desarrollo Familiar y Grupos en Situación de Vulnerabilidad, 
por el Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez, 



Sesión 10  del 16  de  marzo  de 2023                        Diario de los Debates 7 
 

 

Presidente de la Comisión Anticorrupción, Participación 
Ciudadana y Órganos Autónomos y por el Diputado Ricardo 
Velazco Rodríguez, Presidente de la Comisión de Puntos 
Legislativos y Técnica Parlamentaria, integrantes del Grupo 
Legislativo del Partido Movimiento de Regeneración 
Nacional (MORENA), de esta Honorable XVII Legislatura. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 37 
Ordinaria, de fecha 7 de marzo de 2023. 

 
7. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se adiciona un 

artículo 28 Bis, a la Ley de los Trabajadores al Servicio de 
los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de los 
Ayuntamientos y Organismos Descentralizados del Estado 
de Quintana Roo; presentada por la Diputada Alicia Tapia 
Montejo, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Rural y 
Pesquero, y por el Diputado Hugo Alday Nieto, Presidente de 
la Comisión de Justicia, ambos integrantes de la H.XVII 
Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 38 
Ordinaria, de fecha 9 de marzo de 2023. 

 
8. Lectura del Punto de Acuerdo de resolución mediante el cual 

la Honorable XVII Legislatura exhorta respetuosamente a los 
Ayuntamientos de Othón P. Blanco, Felipe Carrillo Puerto, 
José María Morelos, Cozumel, Isla Mujeres, Lázaro 
Cárdenas, Benito Juárez y Solidaridad, para que en el ámbito 
de su competencia y facultades armonicen o expidan las 
normas reglamentarias para la operación de los rastros 
municipales y los concesionados a particulares, acorde con 
la legislación aplicable en la materia tanto estatal como 
federal; presentado por la Diputada Maritza Deyanira Basurto 
Basurto, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Humano, 
Poblacional y Productividad, por la Diputada Cristina del 
Carmen Alcérreca Manzanero, Presidenta de la Comisión de 
Asuntos Municipales y por la Diputada Cinthya Yamilié Millán 
Estrella, Presidenta de la Comisión de Defensa de los Límites 
de Quintana Roo y Asuntos Fronterizos, de la H. XVII 
Legislatura del Estado. Publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 38 Ordinaria, de fecha 9 de 
marzo de 2023. 

 
9. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se 

declara el día 19 de marzo de cada año, “Día de las Personas 
Artesanas Quintanarroenses”; para su aprobación, en su 
caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 
18 Extraordinaria, de fecha 15 de marzo de 2023.  
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10. Lectura del Dictamen con proyecto de decreto por el que se 
reforman diversas disposiciones de la Ley Orgánica de la 
Administración Pública del Estado de Quintana Roo, de la 
Ley para el Desarrollo Social del Estado de Quintana Roo, 
de la Ley de Fomento a las actividades realizadas por las 
Organizaciones Civiles para el Estado de Quintana Roo, de 
la Ley para el Fomento de las Sociedades Cooperativas en 
el Estado de Quintana Roo,  de la Ley de los Derechos de 
Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de Quintana Roo, de 
la Ley de Víctimas del Estado de Quintana Roo y de la Ley 
de Prevención del Delito para el Estado de Quintana Roo; 
para su aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 18 Extraordinaria, de fecha 15 
de marzo de 2023. 

 
11. Clausura de la sesión. 
 

   DIPUTADA PRESIDENTA:                           DIPUTADA SECRETARIA: 
 

PROF. MILDRED CONCEPCIÓN                  L.C.P. CRISTINA DEL CARMEN  
            ÁVILA VERA.                                      ALCÉRRECA MANZANERO. 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA:  Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 

orden del día. 
 
SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
 

(Verificación de Quórum). 

Diputados Asistencia 
1. C. JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA  PRESENTE 
2. C. SUSANA HURTADO VALLEJO  PRESENTE 
3. C. HUGO ALDAY NIETO  PRESENTE 
4. C. ANDREA DEL ROSARIO GONZÁLEZ LORIA  PRESENTE 
5. C. MARÍA FERNANDA CRUZ SÁNCHEZ  PRESENTE 
6. C. ISSAC JANIX ALANIS  PRESENTE 
7. C. SILVIA DZUL  SÁNCHEZ  PRESENTE 
8. C. ANGY ESTEFANÍA MERCADO  ASENCIO  PRESENTE 
9. C. JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE  PRESENTE 
10. C. ALICIA TAPIA MONTEJO  PRESENTE 
11. C. OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ  PRESENTE 
12. C. CINTHYA YAMILIE MILLÁN ESTRELLA  PRESENTE 
13. C. YOHANET TEODULA TORRES MUÑOZ  PRESENTE 
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SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 24 Diputadas y 

Diputados por lo que hay quórum para iniciar la sesión. 
 
PRESIDENTA: Habiendo quórum, se instala la sesión número 10, del Segundo 

Período Ordinario de Sesiones del Primer Año de Ejercicio 
Constitucional, siendo las 12:54 horas del día 16 de marzo del 
año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al siguiente punto 
del orden del día. 
 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la 
sesión ordinaria número 9, celebrada el día 15 de marzo de 2023; 
para su aprobación, en su caso. 

 
PRESIDENTA:  Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de 

que fue enviada con oportunidad a nuestros correos el acta de la 
sesión anterior,  se somete a votación la propuesta de dispensa 
de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de votación 
hasta por 1 minuto, sírvanse compañeras Diputadas, 
compañeros  Diputados emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 

 
PRESIDENTA:  ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 

 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido 
aprobada por unanimidad. 

 

14. C. MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS  PRESENTE 
15. C. MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO  PRESENTE 
16. C. LUZ MARÍA BERISTAIN NAVARRETE PRESENTE 
17. C. LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO  PRESENTE 
18. C. RICARDO VELAZCO RODRÍGUEZ   PRESENTE 
19. C. ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH  PRESENTE 
20. C. GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ  PRESENTE 
21. C. ALFONSA LETICIA PADILLA MEDINA PRESENTE 
22. C. ELDA MARÍA XIX EUAN PRESENTE 
23. C. MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA  PRESENTE 
24. C. CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO  PRESENTE 
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PRESIDENTA: Se declara aprobada la propuesta presentada.

(Lectura dispensada).
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PRESIDENTA: En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el 
acta de la sesión anterior.

¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación?

No habiendo quien así lo hiciera, se somete a votación el acta 
presentada, por lo que instruyo se abra el módulo de votación 
hasta por 1 minuto.
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PRESIDENTA:  Compañeras Diputadas, compañeros Diputados sírvanse emitir 
su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTA:  ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el acta de la sesión anterior, ha sido 
aprobada por unanimidad de las y los Diputados presentes. 

 
PRESIDENTA: En consecuencia, se declara aprobada por unanimidad el acta 

de la sesión número 9, celebrada el día 15 de marzo de 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del 
orden del día. 
  

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 
de decreto por el cual se adiciona la fracción VII al artículo 106 
del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo, la cual se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria 
Año I, número 37 Ordinaria, de fecha 7 de marzo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
  
(Lee síntesis de la iniciativa).  
 
La presente iniciativa tiene como objetivo principal la adición de 
una fracción séptima del artículo 106 del Código Penal para el 
Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, esto con el propósito 
que los delitos de homicidio o lesiones que se cometen en 
agravio a las personas periodistas y que tengan la finalidad de 
obstaculizar o impedir el ejercicio de la libertad de expresión, o 
en razón del desempeño de su profesión sean considerados 
como homicidios y lesiones calificadas y en consecuencia tengan 
una penalidad mayor. 
 
La finalidad es proteger a las personas que practican la profesión 
del periodismo en el Estado de Quintana Roo, esto en razón que 
la actividad periodística es de suma importancia en cualquier 
Estado constitucional de derecho, toda vez que es una 
manifestación de la libertad de expresión de las personas, 
además que forma parte de la sociedad el acontecer de la vida 
pública del Estado. 
 
Es menester tener en consideración que la protección de los 
derechos fundamentales y de los derechos humanos al interior 
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de una sociedad es uno de los pilares fundamentales que 
consolidan a un estado de derecho, el cual tiene su génesis en 
la protección de las personas que lo conforman.

Por consiguiente, la generación de un marco normativo penal 
que proteja los derechos y dignidad de las personas periodistas
en la realización de su ejercicio profesional, resulte imperativa 
para el Estado de Quintana Roo.
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SECRETARIA: Es cuánto, Diputada Presidenta.  

PRESIDENTA: Se le concede el uso de la voz al Diputado José María Chacón.

DIPUTADO JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE:

(Hace uso de la palabra).

Podrán callar mi voz, a pagar mis pensamientos, pero jamás 
borrarán lo dicho y lo expresado, porque un pedazo de mi vivirá
en sus memorias. Anónimo.
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Con el permiso de la Mesa Directiva, muy buenas tardes a todas 
y todos, Diputadas y Diputados. 
 
Envío un cordial saludo a quienes siguen esa transmisión por 
redes sociales, así como las amigas y amigos de los diferentes 
medios de comunicación que nos acompaña, cuya labor es de 
gran importancia y muy valiosa, hemos de recordar en ardua 
tarea de comunicar los temas de interés que nos atañen como 
sociedad. 
 
Quiero recurrir aquella frase expresada, al principio de mi 
intervención, porque si bien es un mensaje con un sentimiento 
tan profundo y que llega al alma, desmenuza a la cruel y dura 
realidad a la que se expone quienes con libertad dan a conocer 
sus pensamientos y que, en reiteradas ocasiones, el sentido 
crítico y la verdad abren heridas en quienes no se conducen con 
el camino correcto. 
 
Me refiero en sí, en el marco de la presentación de esta Iniciativa 
a quienes han abanderado con pasión y orgullo a la labor de 
comunicación a través del periodismo, a pesar de que es hoy por 
hoy una labor tan peligrosa, a tal grado que tristemente hemos 
conocido de casos de periodistas que han pasado a la historia 
como mártires de la verdad. 
 
La Iniciativa que su servidor promueve a través de un trabajo 
conjunto y coordinado del Grupo Legislativo de MORENA; aboga 
por aquellos que teniendo vos temen usarla, se trata de una 
adición al Código Penal del Estado de Quintana Roo, que 
pretende imponer penas más severas a quienes cometan el 
delito de homicidio o lesiones a la víctima por el solo hecho de 
desempeñar labores periodísticas. 
 
De acuerdo con diversas fuentes en el año de 2002, 22, México 
se posiciona como uno de los países más peligrosos para ejercer 
la profesión del periodista y de acuerdo con la organización de 
los Estados Americanos en su sigla “OEA”; los actos de violencia 
en contra del sector, de este sector tiene un triple efecto a la 
sociedad. 
 
En primer lugar. Vulnerar el derecho de la libre expresión, pues 
silencia a la víctima, en ocasiones para siempre impidiéndole 
expresar y difundir sus ideas, opiniones e información, además 
genera un efecto amedrentador y de silenciamiento en sus pares, 
quienes por miedo se abstienen de reportar la verdad. 
 
Y un tercer lugar. Violan los derechos de las personas y las 
sociedades a buscar y recibir información e ideas de cualquier 
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tipo, recientemente un comunicador fue agredido por el dueño de 
un establecimiento en el ejercicio de su labor, mientras daba 
cobertura a un hecho de violencia. Ante esta inanición de las 
autoridades de seguridad pública y así como estos, esos, las 
agresiones a periodistas se han convertido en afrentas que 
tienen que padecer quienes día a día se esfuerzan para informar 
a la sociedad. 
 
Es por eso, que el Grupo Legislativo de MORENA, está 
impulsando la presente acción legislativa porque debe ser 
defendida por cada uno de las y los Diputados de este Poder 
Legislativo, toda vez que los colores partidistas no importan 
cuando se trata de defender los derechos humanos. 
 
Con estas acciones trabajamos de manera firme en propuestas 
que salvaguarden al gremio periodístico, atendiendo una sentida 
demanda del gremio de la comunicación, en aras de garantizar 
la libertad de expresión y de prensa. 
 
Conscientes de la realidad que impera y cimbra a nuestro país, 
pero que como representantes no podemos cruzarnos de brazos, 
sino que con determinación debemos abanderar para actuar con 
manos, mano dura contra los enemigos de la libertad de 
expresión, fortaleciendo así el estado de derecho. 
 
Muchas gracias, es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
 
PRESIDENTA:  Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 

Comisión de Justicia; para su estudio, análisis y posterior 
dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 
de decreto por el que se reforma la Ley de los Municipios del 
Estado de Quintana Roo y la Ley Estatal de Cultura Física y 
Deporte, en materia de Derecho a la Cultura Física y a la Práctica 
del Deporte; la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 37 Ordinaria, de fecha 7 de marzo 
de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis 
de la misma. 
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SECRETARIA:   (Lee síntesis de la iniciativa). 

 
 
Quienes suscribimos la presente Iniciativa, proponemos reformar 
la Ley de los Municipios del Estado de Quintana Roo y la Ley 
Estatal de Cultura Física y Deporte; con el objetivo de permitir el 
acceso, uso y disfrute gratuito de las áreas deportivas para el 
desarrollo de la activación física, la cultura física y el deporte, ello 
como medio importante en la preservación de la salud, 
prevención de enfermedades, así como la prevención de las 
adicciones y el consumo sustancias psicoactivas. 
 
 
Así mismo, proponemos que el beneficio de la gratuidad aplique 
únicamente para las personas físicas o morales que requieran o 
necesiten el espacio de las canchas o instalaciones deportivas 
para el desarrollo del deporte social o sin fines de lucro, a través 
de esta práctica pública de fácil acceso a los espacios públicos 
deportivos, garantizamos el derecho a la cultura física y a la 
práctica del deporte de las y los Quintana Roo. 
La presente Iniciativa surge a raíz de la solicitud de algunos 
grupos de jóvenes, que desean contar con el acceso a las 
instalaciones deportivas sin que les genere un gasto a su 
economía familiar. 
 
 
Por medio de la presente, ponderamos una serie de derechos 
humanos como lo son el multicitado derecho a la cultura física y 
el deporte, el derecho a la salud, a una educación inclusiva y a la 
igualdad de género a través del empoderamiento de las mujeres 
y las niñas, niños y adolescentes. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Gracias Diputada Secretaria. 

Se le concede el uso de la voz al Diputado Luis Humberto Aldana 
Navarro. 
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DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva.  
 
Esperando que el micrófono no caiga. 
 
Buenos días tengan todos y todas, quienes están aquí. 
 
Compañeras y compañeros Diputados, Diputadas. 
 
Gente que nos mira desde, nos sigue desde las redes sociales. 
 
Gente de los medios de información. 
 
El derecho a la cultura física y el deporte, el derecho a la salud, 
a una educación inclusiva y a la igualdad de género a través del 
encubrimiento de las mujeres y las niñas, son algunos de los 
derechos que se pretenden garantizar a través de la presente 
Iniciativa; permitir que los niños, niñas, jóvenes y la sociedad en 
general tengan un acceso gratuito a las instalaciones deportivas, 
fortalecerá los lazos de convivencia social, así como contribuirá 
a un sano desarrollo emocional a mejorar el rendimiento escolar 
y la calidad de vida de las personas que la practican, y de su 
entorno. 
 
Mantener activos mediante la práctica del deporte, al presente y 
el futuro del Estado ayudará a la prevención de las adicciones y 
el consumo de sustancias psicoactivas y por ende a la 
disminución del índice delictivo, tal es así que en el año 2015 la 
Asamblea General de las Naciones Unidas, aprobó la agenda 20 
30, para el desarrollo sostenible que contenía un conjunto de 17 
objetivos del que el Estado mexicano forma parte, citando en el 
párrafo 37 de la agenda lo siguiente: Reconocemos que el 
deporte contribuye cada vez más a hacer realidad el desarrollo y 
la paz promoviendo la tolerancia y el respeto y que respalda 
también al empoderamiento de las mujeres y los jóvenes, las 
personas y las comunidades, así como los objetivos en materia 
de salud, educación e inclusión social. 
 
Asimismo, la vice Secretaría general de las Naciones Unidas; 
Amina J Mohamed, brindó un mensaje a los países, partes de la 
ONU siendo este el siguiente: El deporte tiene el poder de alinear 
nuestra pasión, energía y entusiasmo en torno a una causa 
colectiva y ahí es precisamente cuando se puede alimentar la 
esperanza y recuperar la confianza, aprovechar el tremendo 
poder del deporte para ayudar a construir un futuro mejor y más 
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sostenible para todos y todas, redunda en nuestro interés 
colectivo. 
 
Por ello, proponemos reformar la Ley de los Municipios del 
Estado de Quintana Roo y la Ley Estatal de Cultura Física y 
Deporte, con el objetivo de permitir el acceso y uso, el acceso 
uso y disfrute gratuito de las áreas deportivas para el desarrollo 
de la activación física, la cultura física y el deporte como medio 
importante en la preservación de la salud, prevención de las 
enfermedades, así como la prevención de las adicciones y el 
consumo de sustancias psicoactivas, asimismo proponemos que 
el beneficio de la gratuidad aplique únicamente para las personas 
físicas o morales que requieran o necesiten el espacio de las 
canchas o instalaciones deportivas para el desarrollo del deporte 
social sin fines de lucro. 
 
A través de esta práctica, esta política pública de fácil acceso los 
espacios públicos deportivos, garantizamos el derecho lo cultura 
física y a la práctica del deporte de las y de los quintanarroenses, 
sobra decir el beneficio en la prevención de la inclinación de 
jóvenes hacia las conductas antisociales. 
 
El deporte es base de nuestra sociedad. 
 
Muchas gracias 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias al Diputado Luis Humberto Aldana. 

 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday Nieto. 

 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muchas gracias, buenas tardes. 
 
Con su permiso señora presidenta, compañeros, todos. 
 
Creo que está Iniciativa que presentan el día de hoy, que se lee 
en este pleno es importante y es fundamental dado que existimos 
y existen muchos ciudadanos aquí en Quintana Roo, que 
requerimos hacer uso de instalaciones deportivas y que 
históricamente siempre ha costado, siempre ha tenido cierta 
administración, un poco privatizados en manos de particulares. 
 
El evitar estas concesiones de facto, de las instituciones 
deportivas en el Estado de Quintana Roo, en todos los Municipios 
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creo que es fundamental, es importante, tenemos un gran 
semillero de deportistas en Quintana Roo y creo que con este 
incentivo, sobre todo la fracción primero del 66, la fracción L del 
artículo 66 que se adición, se promueve adiciona hoy es 
fundamental para el desarrollo del deporte en esta entidad. 
 
Así es que, los felicito y es enhorabuena por esta, por esta 
iniciativa. 
 
Muchas gracias, es cuanto. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputado Hugo Alday. 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Julián Javier Ricalde 
Magaña. 

 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias, buenas tardes. 
 
Tengo alguna pregunta ahí, si me puede responder mi 
compañero Aldana; están solicitando que no haya cobros en 
ninguna de las canchas, pero veo que le ponen una 
particularidad, a menos que sean con fines de lucro porque 
evidentemente están ganando un dinero. 
 
Curiosamente y salvo que hayan cambiado las cosas, habría que 
investigar, porque, por ejemplo; el Beto Ávila es del Municipio de 
Benito Juárez, y estoy seguro que se lo dan gratuidad a los tigres, 
además de alguna otra cosa adicional. Y para el caso de el 
estadio de fútbol… 
 
No Cancún 86, este otro, el Andrés Quintana Roo, es desde hace 
tiempo no se si ha cambiado, se les pagaban las instalaciones, 
no las instalaciones, el recibo de la luz y seguramente quienes 
usan la cava pueden pasar ahí a horas posteriores a su 
entrenamiento y están las luces prendidas. 
 
Me refiero a que es loable, por puesto, quienes hemos practicado 
el deporte, y hasta los que no debemos impulsar la gratuidad de 
las canchas, la gente, no sólo las personas que cuidan porque 
entran a vandalizar y los mismos vecinos se auto ayudan, se 
cuidan, poniendo algún responsable para esto y para el otro, y 
organiza, porque si no pues también todo el mundo va a entrar a 
la misma hora, eso no me refiero. 
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Yo coincido con ustedes en que no se debe de cobrar, pero hay 
que revisar entonces ese tema, porque es una contradicción a 
todas luces. Gratuidad para los equipos profesionales y cobro 
para los, para los ciudadanos, entonces esto se viene haciendo 
y son bastante, bastante dinero. 
 
El deporte amateur, vayan a ver las canchas, los campos, te lo 
digo porque uno de los compromisos que hizo el Andrés 
Quintana Roo, por ejemplo; fue el mantener la pista de tartán, tan 
luego entró el Atlante, dejo de prestar ese servicio a la gente que 
lo usaba, se deterioró la pista de tartán y tuvimos que hacer una 
en el toro Valenzuela que se llama como nuestra famosa 
corredora de hoy de la CONADE, Ana Gabriela Guevara. 
 
Es decir, el deporte profesional pues es un, es con fines de lucro 
y si no tiene la capacidad de pagarlo pues que no haya, pero no 
tiene por qué el Gobierno sufragar deporte profesional con altos, 
altísimos sueldos de los jugadores y las canchas de fútbol 
llanero, las canchas de basquetbol sin tablero, sin aro, ósea. 
 
Yo creo que deberíamos de trabajar también en esa absoluta 
contradicción. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
 
PRESIDENTA:  Muchas gracias Diputado Julián Ricalde. 
 

Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a las 
Comisiones de Deporte y Asuntos Municipales; para su estudio, 
análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   

 
 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 

con proyecto de decreto por el que se adiciona el artículo 35-
Septies de la Ley de los Trabajadores al Servicio de los Poderes 
Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de los Ayuntamientos y 
Organismos Descentralizados del Estado de Quintana Roo; la 
cual se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 37 Ordinaria, de fecha 7 de marzo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
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SECRETARIA:   (Lee síntesis de la iniciativa). 
 

 
Legislar con perspectiva de género implica asegurar que no 
existan omisiones legislativas, armonizar nuestro marco 
normativo para reconocer las desigualdades biológicas y de 
salud entre las mujeres y los hombres, legislar para atender y 
proteger esas desigualdades biológicas de las mujeres 
trabajadoras al servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y 
Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados 
del Estado que viven cada período de su ciclo menstrual de 
manera mensual, trabajando en condiciones de dolor que puede 
llegar a incapacitarla afectando sus actividades laborales 
cotidianas, pero que a la fecha existe un vacío legal que las 
proteja de manera laboral. 
 
El ciclo menstrual es la serie de cambios que el cuerpo de la 
mujer experimenta cada mes, se producen cambios hormonales 
que preparan al útero para la ovulación, pero si no se fertiliza el 
óvulo, el tejido que recubre el útero se expulsa durante el período 
menstrual.  
 
En las formas más severas el dolor puede presentarse como un 
episodio abdominal agudo e intenso que imita a un abdomen 
agudo. 
 
La dismenorrea incapacitante tiene un alto impacto psicosocial y 
económico, la prevalencia de mujeres menstruantes que 
presentan dismenorrea primaria oscila desde un 20 hasta un 
90% pero aun así a la fecha no se tiene el marco normativo a 
nivel nacional y estatal que garantice a las mujeres trabajadoras 
ausentarse de manera justificada de su centro laboral sin 
repercusiones económicas a su salario, pero en varios países 
como Japón, Corea del Sur, Indonesia, Taiwán, China, Zambia y 
España si han legislado a favor de las mujeres trabajadoras. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Gracias Diputada Secretaria. 

Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda María Xix Euán. 
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DIPUTADA ELDA MARÍA XIX EUÁN: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas tardes. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva, Presidenta. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados. 
 
Personal del Poder Legislativo presente en el Salón de 
Comisiones y al público que nos sigue por medio de las redes 
sociales. 
 
Desde nuestra Constitución Política, se prevé que la mujer y el 
hombre, son iguales ante la ley, pero la ley era redactada por el 
hombre quien ocupaba los cargos de representación popular. 
 
Se legislaba sin perspectiva de género, se legislaba desde el 
punto de vista de los hombres, hoy, ya no podemos seguir 
permitiendo que la ley sea omisa en contra de la mujer, se debe 
legislar con perspectiva de género, debemos armonizar nuestro 
marco normativo para considerar el género como un 
determinante social de la salud. 
 
Hoy, gracias a la paridad de género en los cargos públicos, 
podemos tener representación las mujeres para ser escuchadas 
y que se tomen en consideración nuestras propuestas para que 
se vayan adecuando esa igualdad. 
 
Las mujeres legisladoras tenemos la obligación de erradicar esas 
desigualdades con las que nos han gobernado desde las 
instituciones, deben alzar la voz para que se consideren las 
desigualdades biológicas y de salud entre las mujeres y los 
hombres en la ley. 
 
Hoy, pongo a su consideración una de esas desigualdades en 
materia de salud, ya que poco se considera o se le da 
importancia a la dismenorrea incapacitante, cada día las mujeres 
trabajadoras al servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y 
Judicial, de los ayuntamientos y organismos descentralizados  
del estado, viven el período de su ciclo menstrual, trabajando en 
condiciones de dolor que pueden llegar a incapacitarla, 
afectando sus actividades laborales cotidianas, pero, que a la 
fecha, existe un vacío legal que las proteja de manera laboral. 
 
El ciclo menstrual puede ser regular o irregular y el período puede 
ser ligero o pesado, doloroso o indoloro, largo o corto. 
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Cuando se presenta dolor durante la menstruación de tipo cólico 
en la porción inferior del abdomen, al menos en tres ciclos 
menstruales, cuya evolución clínica varía entre cuatro horas, 
hasta cuatro días, se clasifica en dismenorrea primaria y 
secundaria. 
 
El dolor es más intenso en el primer ciclo, primer día del ciclo 
menstrual, puede acompañarse de nauseas, vómitos, diarrea y 
en un gran porcentaje de casos, las cuales pueden ser atendidas 
en el primer nivel de atención médica. 
 
En las formas más severas, el dolor puede presentarse como un 
episodio abdominal agudo e intenso que imita a un abdomen 
agudo, dismenorrea discapacitante e incluso, en algunas 
mujeres puede persistir la dismenorrea aun con el tratamiento 
médico y es necesario llevar a la mujer al servicio de urgencias 
para control del cuadro agudo, ya que requiere de manejo 
hospitalario y la opción quirúrgica. 
 
Como diagnostico final, debe considerarse la referencia al 
segundo nivel de atención médica. 
 
La dismenorrea discapacitante puede considerarse para las 
pacientes con cuadros severos de dolor, para lo cual se debe 
considerar extender a la mujer, una incapacidad médica entre 
uno o tres días, para después revalorar a la paciente. 
 
Todos esos síntomas de dolor se viven trabajando sin 
consideración de sus directivos, incluso, amedrentan a nuestras 
mujeres trabajadoras que deben presentarse a trabajar, que se 
tomen una pastilla para el dolor y que no hay mayor problema, 
que si faltan a trabajar les van a levantar un acta administrativa 
o les descontarán el día. 
 
La propuesta en esta iniciativa es adicionar el artículo 35 Sépties 
a la Ley de los Trabajadores al servicio de los Poderes 
Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de los ayuntamientos y 
organismos descentralizados del Estado de Quintana Roo para 
considerar la licencia laboral para las mujeres trabajadoras al 
servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y Judicial, de los 
ayuntamientos y organismos descentralizados del Estado, con 
diagnóstico de dismenorrea incapacitante. 
 
La mujer trabajadora que sea diagnostica con dismenorrea 
incapacitante, que le impida desempeñar sus labores, tendrá 
derecho a dos o tres días hábiles mensuales son goce de sueldo, 
de descanso con goce de sueldo. 
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Estamos legislando con perspectiva de género para beneficio de 
nuestras mujeres trabajadoras, nos debemos a ustedes, por 
ustedes seguimos luchando y legislando. 
 
Con el pueblo todo y sin el pueblo nada, servir es un privilegio. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputada Elda María Xix Euán. 
 

Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 
Comisión de Trabajo y Previsión Social; para su estudio, análisis 
y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa 

de decreto por el que se adiciona un artículo 28 Bis, a la Ley de 
los Trabajadores al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo 
y Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos Descentralizados 
del Estado de Quintana Roo; la cual se encuentra publicada en 
la Gaceta Parlamentaria Año I, número 38 Ordinaria, de fecha 9 
de marzo de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a 
una síntesis de la misma. 

 
PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz la Diputada Alicia Tapia. 
 
DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO: 

 
 
(Lee síntesis de la iniciativa). 

 
Muy buenas tardes. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
A las y los compañeros presentes. 
 
Solamente quienes han experimentado la menstruación, desde 
malestares, cólicos, inflamación, espasmos, náuseas, vomito 
ocasionado por el dolor tan fuerte e incluso el desmayo, pueden 
saber lo que es encontrarse en tal estado de indefensión, y que, 
en ocasiones, los medicamentos analgésicos, son incluso 
insuficientes para disminuir estos síntomas. 
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A pesar de los dolores fuertes que experimentan miles de 
mujeres a causa del ciclo menstrual, en la mayoría de las 
ocasiones, nos han limitado faltar en nuestro centro laboral, por 
eso, muchas veces, los síntomas que sufren no son tomados en 
serio, y debido a síntomas que exageran quienes lo padecen. 
 
 
La presente iniciativa en materia de reforma de ley los 
trabajadores del servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y 
Judicial, de los ayuntamientos y organismos descentralizados del 
Estado de Quintana Roo, para otorgar un permiso a las personas 
menstruantes, se pueden ausentar de su centro de trabajo para 
no poder cumplir con sus obligaciones laborales por cuestión de 
salud. 
 
 
En ese artículo en la ley vigente no se encuentra considerado en 
la propuesta, es agregar un artículo 28 bis que dice lo siguiente 
en la propuesta:   
 
 
Los patrones deberán otorgar un permiso de un día laboral con 
goce de sueldo al mes, a las personas menstruantes, que 
justifiquen estar diagnosticadas con  dismenorrea  primaria  o  
secundaria  incapacitante, o que por otros síntomas ocasionados 
por el periodo menstrual, no puedan cumplir con sus obligaciones  
laborales. 
 
 
Para justificar el permiso se deberá presentar el certificado 
médico correspondiente expedido por una institución pública o 
privada de salud. 
 
 
Cabe mencionar que esta iniciativa ha sido ingresada el 16 de 
febrero por la Diputada Ana Laura Bernal Camarena del Grupo 
Parlamentario del PT que propuso adicionar el articulo 132 de la 
Ley Federal del Trabajo. 
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DIPUTADA ALICIA TAPIA MONTEJO:   

Es cuánto.

PRESIDENTA: Gracias Diputada Alicia Tapia Montejo.

Tiene el uso de la voz el Diputado Hugo Alday Nieto.
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DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de las integrantes de la Mesa Directiva. 
 
Saludo con respeto a las personas legisladoras integrantes de 
esta XVII Legislatura. 
 
Y saludo a quienes nos acompañan en este Recinto, a quiénes 
nos ven y nos escuchan desde el entorno digital y a los medios 
de comunicación hoy presentes. 
 
Todos los hombres deberían ser feministas, si se preocuparan 
por los derechos de las mujeres, el mundo sería un mejor lugar. 
 
John Legend. 
 
La sociedad mexicana la conformamos todos, tanto hombres 
como mujeres, con una clara diversidad cultural, social, 
económica y biológica por lo que la construcción de una mejor 
vida en colectividad es una responsabilidad que compartimos 
todas y todos.  
 
La equidad de género es uno de los ideales progresistas que 
distinguen al Siglo XXI, es una demanda expresada en las calles, 
en los espacios públicos, en las universidades en los medios de 
comunicación es la voz indignada de millones de mujeres que 
exigen mejores condiciones, condiciones dignas y equitativas. 
 
En el Partido del Trabajo escuchamos con atención este clamor 
y por eso, proponemos ante este Honorable Congreso del Estado 
de Quintana Roo, que se tomen medidas para mejorar las 
condiciones laborales de nuestras trabajadoras y profesionistas, 
para que demos un paso mas en el reconocimiento de los 
derechos que les fueron negados por los legisladores que nos 
antecedieron por eso proponemos reformar la Ley de los 
Trabajadores al Servicio de los Poderes Legislativo, Ejecutivo y 
Judicial, de los Ayuntamientos y Organismos descentralizados 
de nuestra entidad para que las mujeres tengan la posibilidad de 
contar con días de reposo sin ninguna repercusión en sus 
derechos laborales. En los casos de dismenorrea, y que, en la 
equidad de género no sea solo un discurso hueco y pueda 
materializarse en el entorno laboral. 
 
Se ha demostrado científicamente que el rendimiento laboral es 
la consecuencia principal en las que se ven afectadas las 
mujeres y personas menstruantes por este padecimiento, lo que 
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se denota en un ausentismo laboral, ocasionando a su vez 
repercusiones personales y económicas significativas. 
 
De acuerdo con los datos de programa e higiene menstrual del 
fondo de Naciones Unidas 80.7 de las mujeres acude a su 
trabajo, pero con una productividad menor, y el 13.8 se ausenta 
del trabajo a consecuencia de este padecimiento generándole 
obviamente una repercusión laboral debido a que la dismenorrea 
es un dolor que se genera mes con mes y se relaciona con 
alguna patología pélvica, es importante y es urgente fortalecer y 
reconocer que la menstruación está estrechamente vincula con 
la dignidad humana y por tanto, es un derecho humano, que de 
conformidad con el principio de progresividad y de 
convencionalidad plasmado en el artículo primero constitucional, 
de la Constitución General de la República, debemos nosotros 
observar y titular la equidad pues, no significa desconocer 
nuestras características biológicas, sino todo lo contrario, 
significa justicia social con el conocimiento racional de lo que nos 
distingue y nos identifica, es por ello, que es necesario hacer 
frente a la estigmatización del período menstrual para defender 
la salud, la dignidad de los derechos humanos de las mujeres y 
personales menstruantes  y es conciliar la equidad de género con 
un derecho al trabajo digno, por ello, y retomando las 
enseñanzas del Ministro de la Suprema Corte de Justicia de la 
Nación, Arturo Saldivar, hoy el Partido del Trabajo, nuevamente 
propone ante el Pleno de esta XVII Legislatura, que 
reconozcamos todos los derechos para todas la mujeres.  
 
Es cuánto y muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputado Hugo Alday. 

 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Javier Julián Ricalde 
Magaña. 

 
DIPUTADO JAVIER JULIÁN RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
(Intervención inaudible). 
 
… entonces, sí quería yo, ya, ya, ya me revolvieron nuestros 
compañeros. 
 
Lo que quiero decir es que, aunque digan que luego no 
apoyamos los hombres, claro apoyamos los hombres, no 
necesitamos menstruar para saber lo que es un dolor de 
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estómago, un dolor de cabeza, lo que es un cambio hormonal, y 
peor tantito, somos compañeros de las mujeres, padres de 
mujeres, sabemos lo que eso puede ocasionar. 
 
Y qué bueno, celebro, porque además de ser Diputado, político, 
soy empresario y tengo muchas mujeres que trabajan y qué 
bueno que eso no fuera solamente para lo que sea oficina de 
gobierno y cosas sindicales, si no que esto estuviera de forma 
mucho más amplia como un derecho de las mujeres. 
 
Entonces, apoyo, pudo ser más brillante mi participación, me 
apendejaron. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Se le concede el uso de la voz a la Diputada Susana Hurtado 

Vallejo. 
 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Permiso señora Presidenta. 
 
Compañeros, compañeras. 
 
Y quienes escuchan y nos ven a través de las redes sociales. 
 
Yo quiero, con beneplácito, felicitar a los tres Diputados, quiénes 
expusieron precisamente el tema de la menstruación. 
 
Es un tema que la mayoría de las mujeres sufrimos y sufrimos, 
algunas desde muy jóvenes, otras ya un poquito mayorsitas, pero 
la mayoría sufre estos dolores menstruales y dolores 
menstruales que en su momento el sector empresarias, alguno 
varones que hoy aplaudo lo que dice el Diputado Julián, de 
sumarse al 100% a estas iniciativas de ley que yo en verdad, 
reitero, porque los que hemos sufrido este tema de enfermedad, 
por lo que ustedes comentaban como antecedente y que no 
solamente es una hora, dos horas, si no viene en el inter de 
muchos, muchos años, sufriendo estos dolores menstruales y 
que es tan pavoroso saber que tienes que, a veces es tan intenso 
el dolor y que llegas hasta desmayarte, yo lo viví en carne propia 
y sí lo puedo decir, cuantas veces solicité retirarme de mis 
labores cuando había una negativa de algún empresario y decían 
lo que comentaban, tómate una pastilla, pero a veces ni con la 
pastilla te cede el dolor. 
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A veces tenía que inyectarse una Buscapina, inyectarse 
intravenosa para medio controlar y tener algunos remedios 
caseros que nuestras madres, nuestros padres en su momento 
nos brindaban. 
 
Hoy por hoy quiero decirte Elda, desde luego Tapia y Hugo, que 
me sumo a esa iniciativa de ley, que es una iniciativa de ley que 
reconozco que muchas otras legislaturas nunca pensaron en el 
tema de qué tan importante es precisamente la menstruación y 
cuántas afectaciones puede tener. 
 
Ojala, todos, todos los Diputados en su momento votemos y sea 
por mayoría o sea, ora sí, todos votemos la misma iniciativa, 
porque cuantos de los hombres tienen hijas, esposas, madres y 
sufren esta situación, y hoy, el sector empresarial tiene que tener 
una reacción, sí, efectivamente cada mes, cada mes, y otras no 
cada mes, otras cada 28 días que sufren constantemente estos 
dolores, pero a la mejor el primer día o el segundo día que son 
los dolores más intensos, que son los que de alguna forma ya 
con un documento oficial médico, donde digan el trastorno que 
se tiene, para poder de alguna forma dar la incapacidad. 
 
Si bien es cierto, también algunas  mujeres mañosas en su 
momento, porque tienen alguna situación o porque no quieren ir 
a trabajar, podrán presentar esa incapacidad para poder ir a 
descansar, yo creo que tenemos que tomar conciencia todas las 
mujeres que en su momento sufrimos de un dolor menstrual y 
que también reiteradamente podamos de alguna forma, gozar de 
este beneficio. 
 
Muchas gracias enhorabuena. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputada Susana Hurtado. 

 
Tiene el uso de la voz el Diputado Luis Humberto Aldana 
Navarro. 

 
DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias. 
 
Con su permiso Presidenta. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
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Nada más sumarme al apoyo que está recibiendo este par de 
iniciativas y al hecho de que nosotros como hombres, que ni 
siquiera tenemos idea, o sea, esta discusión acerca de lo que los 
hombres pudiéramos pensar acerca de lo que las mujeres 
sienten, piensan y deciden la tuvimos un poquito en el tiempo, en 
el momento en el que se llevó a cabo la aprobación de la 
despenalización de la interrupción del embarazo aquí, o sea, 
hombres opinando acerca de lo que la mujer debe decidir, es 
casi, casi como hombres opinando acerca de lo que la mujer 
debe sentir o puede sentir en un momento determinado 
físicamente y también emocionalmente, porque es un tema que 
entendemos que va más allá de sus posibilidades de control de 
emociones, el tema hormonal pues va a desatar una serie de 
sentimientos, de actitudes, etcétera, etcétera, que nosotros 
deberíamos de ser capaces de comprender, capaces de 
comprender, capaces de absorber también, de procesar dentro 
de nuestro día a día, cuando estamos en presencia del 
fenómeno, pues es que es un fenómeno natural de cada 28 días 
aproximadamente que ustedes tienen, no, más cuando vivimos 
entre 3 o 4 mujeres, porque a veces hasta se coordinan los 
períodos menstruales increíblemente, eso es algo increíble, no, 
que si viven mujeres juntas, aún siendo amigas se coordine su 
período. 
 
Entonces, yo creo que no hay más que solidarizarnos, felicitar a 
mis compañeras Diputadas por la presentación de esta iniciativa 
y apoyar desde casa todo lo que podamos a nuestras mujeres en 
ese sentido. 
 
Nunca, nunca, nunca satanizar, juzgar, pelearnos con ellas por 
ese tipo de situaciones, ni mucho menos, echarles la culpa de lo 
que están pasando para justificar una discusión o un mal 
entendido o lo que sea, yo creo ya esta bien de tomar posturas 
machistas ante situaciones femeninas. 
 
Entonces pues por mi parte es cuánto y les felicito. 
 
(Al término de la intervención). 

 
 
PRESIDENTA: Gracias al Diputado Humberto Aldana Navarro. 

 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cristina del Carmen 
Alcérreca Manzanero. 

 
 
 
 



Sesión 10  del 16  de  marzo  de 2023                        Diario de los Debates 76 
 

 

DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Presidenta. 
 
Pues agradezco justamente a estos dos grupos legislativos la 
presentación, porque se trata justamente hoy de presentar dos 
iniciativas en cuanto se refiere a la dismenorrea, es decir, el dolor 
que sufrimos las mujeres, en mi caso, yo compartía con la 
Presidenta, que puede ser tan incapacitante que te puede 
generar migraña y paradójicamente no te incapacitan por el 
período menstrual, si no por la migraña. 
 
Entonces yo también celebro y sumo esta presentación de las 
iniciativas y agradezco también la solidaridad y el respaldo y el 
compañerismo de nuestros Diputados hombres hablando hoy 
paradójicamente de nuestro período menstrual, pero yo les 
pediría también, que hagamos uso, no nada más de la Tribuna, 
si no que fomentemos todos juntos, esta Legislatura, que 
estamos legislando justamente con esta perspectiva de género y 
que se refiere a que justamente identifiquemos que tenemos 
nuestras, dentro de esta equidad, tenemos nuestras 
desigualdades, porque biológicamente simplemente no somos 
iguales, tenemos la condición de procrear y esto genera otro tipo 
de situaciones. 
 
Pero yo les agradezco, sobre todo hoy a los Diputados varones 
que se sumen a fomentar esta cultura de respeto a esta condición 
y que no nada más nos sumemos aquí, si no también nos 
volvamos promoventes en las calles para que cuando tengamos 
también imágenes o memes que se refiere a este tipo de temas, 
pues también desde otros espacios también fomentemos el 
respeto a las mujeres. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias a la Diputada Cristina Alcérreca. 
 

Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la 
Comisión de Trabajo y Previsión Social; para su estudio, análisis 
y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
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SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Punto de 
Acuerdo de resolución mediante el cual la Honorable XVII 
Legislatura exhorta respetuosamente a los Ayuntamientos de 
Othón P. Blanco, Felipe Carrillo Puerto, José María Morelos, 
Cozumel, Isla Mujeres, Lázaro Cárdenas, Benito Juárez y 
Solidaridad, para que en el ámbito de su competencia y 
facultades armonicen o expidan las normas reglamentarias para 
la operación de los rastros municipales y los concesionados a 
particulares, acorde con la legislación aplicable en la materia 
tanto estatal como federal; el cual se encuentra publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 38 Ordinaria, de fecha 9 de 
marzo de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis de la misma. 
 
(Lee Acuerdo). 
 
Es urgente que las partes involucradas en el Servicio Público de 
Rastro sean autoridad sanitaria, la reguladora o productor y 
realizan las funciones que le competen a fin de garantizar a la 
población quintanarroense que los productos cárnicos que se 
venden en los mercados y en los centros comerciales, cumplan 
con la calidad e inocuidad respectiva. 
 
Acuerdo. Primero. Punto de acuerdo mediante el cual H. XVII 
Legislatura, exhorta respetuosamente a los Ayuntamientos de 
Othón P. Blanco, Felipe Carrillo Puerto, José María Morelos, 
Cozumel, Isla Mujeres, Lázaro Cárdenas, Benito Juárez y 
Solidaridad, Para que en el ámbito de su competencia y 
facultades armonicen o expidan las normas reglamentarias para 
la operación de los rastros municipales y los concesionados a 
particulares, acorde con la legislación aplicable en la materia 
tanto estatal como federal. 
 
Segundo. Se exhorta respetuosamente a los Ayuntamientos ya 
mencionados para que, en su rastros municipales o particulares 
en su caso, se apliquen debidamente los métodos de sacrificio 
animal de acuerdo con la norma mexicana NOM-33-SAG/ZOO-
2014, que disminuyen al máximo el sufrimiento y el dolor. 
 
Tercero. Se exhorta respetuosamente a los Ayuntamientos antes 
señalados para que cumplan las normas sanitarias estipuladas 
en la legislación en la materia, garantizando la calidad e 
inocuidad de los productos cárnicos. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Se somete a votación si se admite o no a discusión en 
Comisiones el acuerdo presentado de conformidad con el 
Artículo 148 fracción II de la Ley Orgánica del Poder Legislativo 
del Estado de Quintana Roo, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.
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PRESIDENTA: Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, los invito a 

emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTA:  ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que si se admite a discusión en 
Comisiones el acuerdo por ser aprobado por unanimidad de las 
y los Diputados presentes, con 23 votos a favor y 0 en contra. 

 
PRESIDENTA:  Se turna el acuerdo presentado a la Comisión de Asuntos 

Municipales, para su estudio y análisis correspondiente. 
 

Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día. 
  

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 
con proyecto de decreto por el que se declara el día 19 de marzo 
de cada año, “Día de las Personas Artesanas Quintanarroenses”; 
para su aprobación, en su caso el cual se encuentra publicado 
en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 18 Extraordinaria, de 
fecha 15 de marzo de 2023, en ese sentido se procederá a dar 
lectura a una síntesis de la misma. 
 
(Lee Dictamen). 
 
Los artesanos mexicanos se han valido de los diversos recursos 
naturales de su región como el barro, madera, textiles, talavera, 
cobre, entre otros con el fin de crear sus propios diseños que en 
la actualidad son exportados a diversas partes del mundo, es así 
que las mismas a nivel internacional cuentan con un 
reconocimiento y valoración por ser productos que manifiestan la 
diversidad de cultura de una sociedad lo que ha permitido a este 
sector convertirse en un atractivo de mercado con un increíble 
potencial de crecimiento. 
 
Asimismo, la exportación de las artesanías mexicanas en los 
diversos mercados a nivel internacional ayuda incrementar la 
utilidad, así como también a fortalecer la economía de los 
artesanos, sin embargo aún existen diversas limitantes, ya que, 
las artesanías mexicanas son mucho más reconocidas y bien 
remuneradas a nivel internacional que en el propio nivel nacional, 
es así que las mercancías fabricadas por manos mexicanas 
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representan una portación valiosísima en los mercados 
extranjeros. 
 
Derivado de lo anterior, es que surge la idea con el fin de declarar 
el 19 de marzo de cada año, en nuestro Estado como el “día de 
las personas artesanas quintanarroenses”, lo anterior como una 
forma de visibilizar y enaltecer el trabajo que realizan día con día 
las personas artesanas en el Estado, por lo que resulta primordial 
que tengan permanentemente un día donde se reconozca su 
importancia y sus necesidades como un sector importante de 
nuestra población. 
 
En Quintana Roo, la diversidad poblacional, las condiciones 
económicas y culturales del Estado han dado origen a diversas 
manifestaciones artísticas, entre ellas su variada artesanía, 
representada de diferentes formas en lugares distintos, 
dependiendo de los recursos predominantes de cada lugar. 
 
Dictamen. Primero. La Comisión de cultura aprueba la iniciativa 
de decreto en el que se declare el día 19 de marzo de cada año 
“Día de las personas artesanas quintanarroense”, las 
modificaciones en lo particular propuestas y el proyecto de 
decreto establecido en el presente dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente dictamen a la Mesa Directiva del 
Primer Año de Ejercicio Constitucional del H. XVII Legislatura del 
Estado de Quintana Roo, para efectos del debate, votación y en 
su caso expedición del Decreto respectivo de conformidad a la 
Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo. 
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SECRETARIA: Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado. 
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PRESIDENTA:  Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  

 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Angy Estefanía 
Mercado Asencio. 

 
DIPUTADA ANGY ESTEFANÍA MERCADO ASENCIO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Presidenta. 
 
Para la bancada verde. 
 
El arte es la capacidad de transformar una materia prima en algo 
valioso, de usar el ingenio y plasmar nuestras tradiciones para 
que quienes ejercen esta actividad de nuestro Estado, también 
sea una fuente importante de ingresos y empleo, especialmente 
para las mujeres y sus familias, detrás de cada hermosa obra 
está el esfuerzo de muchos para sacar adelante a sus familias. 
 
Segura estoy que la aprobación de este Decreto será el primer 
paso de muchas más acciones que se podrán promover en esta 
materia, misma que era necesario poner en el foco de atención 
permanente para planear y apoyar su desarrollo, incluso para 
promover su crecimiento estratégico, reiteró la importancia de 
que promovamos la actividad de los artesanos y artesanas 
quintanarroenses con propuestas como las que el día de hoy 
espero sea aprobada con el apoyo de todos ustedes, 
compañeras y compañeros Diputados de la XVII Legislatura. 
 
Además y a propósito de que recientemente conmemoramos el 
día internacional de la mujer, plenamente estoy convencida de 
que los aspectos positivos que la actividad artesanal puede traer 
para nuestras comunidades, quiero mencionar algunas razones 
por las que sumamente valiosa para el desarrollo económico, 
teniendo en cuenta un enfoque especial en las mujeres; la 
artesanía puede proporcionar una fuente de ingresos para las 
mujeres que de otra manera tendrían pocas oportunidades de 
empleo, las mujeres pueden vender sus productos a nivel local, 
nacional o incluso internacional, lo que les permite ganar un 
salario justo y contribuir al sustento de sus familias, la actividad 
artesanal es una forma de preservar la cultura y las tradiciones 
de una comunidad, las mujeres que trabajan en la producción de 
artesanías pueden transmitir sus conocimientos y habilidades a 
generaciones más jóvenes lo que ayuda a mantener vivas las 
tradiciones y costumbres locales, las mujeres que trabajan en la 
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producción de artesanías pueden desarrollar habilidades 
técnicas y creativas que les permita crear productos únicos y de 
alta calidad, estas habilidades pueden ser transferidas a otros 
trabajos y actividades económicas lo que puede mejorar las 
oportunidades de empleo y aumentar la productividad en otros 
sectores, la actividad artesanal es un atractivo turístico 
importante en muchas regiones, lo que puede generar 
oportunidades de negocio para las mujeres que producen 
artesanías, los turistas suelen estar interesados en productos 
auténticos y únicos, lo que puede fomentar el desarrollo de 
nuevas empresas y empleos para las mujeres artesanas, la 
actividad artesanal es una forma de empoderamiento económico 
para las mujeres, ya que les proporciona la oportunidad de 
generar sus propios ingresos y ser independientes 
económicamente, el empoderamiento económico puede llevar a 
un mayor bienestar social y mejorar la calidad de vida de las 
mujeres y de sus familias. 
 
En resumen, las artesanías pueden desempeñar un papel 
importante en el desarrollo económico y en las comunidades, 
especialmente para las mujeres, la actividad artesanal puede 
generar empleo, conservar la cultura y las tradiciones, fomentar 
el turismo, desarrollar habilidades y empoderar a nuestras 
mujeres económicamente, por lo tanto, es importante apoyar y 
promover la producción y venta de artesanías para mejorar las 
oportunidades económicas de nuestras mujeres y comunidades 
en general. 
 
De antemano, celebró el apoyo a quienes integran esta XVII 
Legislatura para la aprobación este tema en el Congreso de la 
gente. 
 
Celebrar el día de las personas artesanas quintanarroense es 
celebrar nuestras tradiciones y nuestra cultura, es celebrar el 
talento de nuestra gente y su capacidad para transformar cosas, 
celebrar este día es reconoce su constancia y el beneficio del 
trabajo duro, que cada 19 de marzo nos sirva para promover el 
trabajo de miles de artesanas y artesanos que decidieron 
perseguir sus sueños y trabajar sin descanso, para con sus 
manos hacerlo realidad. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputada Angy Estefanía. 

 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Julián Ricalde 
Magaña. 



Sesión 10  del 16  de  marzo  de 2023                        Diario de los Debates 116 
 

 

 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Estoy muy hablador hoy. 
 
Buenas tardes, de nueva cuenta. 
 
Dos años del 17 al 19, estuvo reportando que, alguien tuvo la 
grandiosa idea de hacer un paradero en una glorieta en Chiquilá, 
Municipio de Lázaro Cárdenas, quienes cruzan a Holbox la 
habrán visto; un paradero, un edificio en una glorieta. 
Obviamente imagínense que hay que cruzar para ir al edificio y 
que regresar, eso es lo terrible, lo horrible es que dos años nadie 
lo ocupo, y era precisamente para el tema de las artesanías y 
ustedes recordarán, pues el paso obligado a Chetumal, además 
te queda del lado derecho por llegar a Chetumal en Pedro 
Santos, del lado derecho hubo un paradero como de dos o tres 
módulos,  ese estuvo peor, ese estuvo parado desde que lo 
hicieron, yo le calculo entre la pandemia que salió como  tres o 
cuatro años también. 
 
no sé si ya lo empezaron a usar, pero, es decir, también es 
importante, como decía nuestra compañera Secretaria Cristina 
Alcérreca; no solo es hacer la ley para efectos de visibilizar, sino 
también hay que darle seguimiento a este tipo de cosas porque 
son los foros naturales, son los cosas que se pueden hacer, que 
hace el Gobierno y que el Gobierno las deja ahí paradas. Hay 
que buscar, primero hay que averiguar, yo me doy a esa tarea, 
se los prometo para ver si ya están ocupados, al menos el de 
Chiquilá, me parece que ya estaba ocupado porque además ni 
siquiera es del Gobierno del Estado, es de los ejidatarios o sea 
que construyeron lo que se puede constituir en desvío de 
recursos, por hacer obra donde no hay certeza jurídica de la 
propiedad. 
 
Y el otro tema, ver igual ahí que pasó en Pedro Santos, ahí donde 
están las frutas, donde están todo, un paradero donde nunca 
abrieron y con bombo y platillo decía Desarrollo Económico del 
Gobierno del Estado de Quintana Roo, y la parte de la artesanía, 
pues hay de dos vertientes; está en boga obviamente lo orgánico 
o lo que se hace con el esfuerzo del tallado de las personas, pero 
no confundir como una respuesta al atraso histórico de las 
comunidades, eso es muy importante porque la pobreza en todas 
sus manifestaciones no solo es económica, es mental, no hay 
oportunidades, la banca en este país no es palanca de desarrollo, 
es un negocio en sí mismo, carísimo. Entonces no hay forma de 
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implementar y como decía ayer la expositora y el gobierno 
tampoco está haciendo eso, pues sálvese quien pueda. 
 
Entonces habría también que en su justa medida, en su justa 
medida ver cómo sobresalen porque, por ejemplo; aquí trajimos 
a, no trajimos, nos pidieron una audiencia con el Presidente, le 
presenté al Presidente a un artesano de Felipe Carrillo Puerto 
que hace plumas hermosos y lo que le sigue, y además lo hace 
con los restos que ya no son utilizables de madera dura; zapote, 
tzalam, catalox, caracolillo, pero que pasa, llega a Liverpool y 
Liverpool le dice sí, pero necesito de entrada 300 plumas y no 
hay, no tiene, no tiene la capacidad porque no tiene la 
maquinaria, porque no tiene, decir, habría que empezar a dar un 
paso más allá, que bueno, la ley lo va a visibilizar, eso está bien,   
pero que no, no se vuelvan este tipo de cosas como entre sí 
conmemoramos, entre si celebramos no, o si son así como 
homenajes póstumos, sino que realmente sea una cosa que 
ayude, que sirva para alinear las políticas públicas, eso es 
fundamental. Nosotros no podemos pasar, así como que de 
ladito y hacemos una ley y medio recomendamos, porque al final 
tiene que ver esto no sólo con una creatividad en sí mismo un 
loable, sino en una condición económica donde la gente está 
tratando de sobrevivir. 
 
Si no lo vemos así, pues entonces no estamos entendemos 
fenómeno lo que está sucediendo en todas estas comunidades 
que fundamentalmente está apegadas a la tierra y a sus 
tradiciones, tampoco estoy hablando de que volvamos al 
mayapax, al reggaetón maya, no, pero que veamos la condición 
económica y la naturaleza de este tema para que podamos incidir 
a lo mejor en políticas públicas que empiecen a resolver la 
necesidad de estas comunidades. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputado. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Susana Hurtado Vallejo. 

 
DIPUTADA SUSANA HURTADO VALLEJO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con su permiso señora Presidenta. 
 
Compañeros, compañeras. 
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Felicitar a la Diputada Estefanía, precisamente por honrar a estos 
hombres y mujeres que en su momento la artesanía es algo que 
nos identifica, que tenemos, con eso tenemos nuestra propia 
identidad. Y también quiero felicitar desde luego al ejecutivo, a 
través del Instituto Quintanarroense la Mujer, ahorita comentaba 
la Diputada Estefanía, que no solamente es darle un día de 
festejo a los artesanos, es tomarlos de la mano con políticas 
públicas para que salgan adelante, y hoy el Instituto 
Quintanarroense a la Mujer, a través de Mary Hadad están 
haciendo cursos de capacitación y lo comentábamos 
precisamente con la Diputada Tapia, de todas las bellezas 
naturales, las artesanías que hacen nuestras mujeres y que en 
su momento no les daban el empuje o no les dan el diseño 
estructural para que puedan comercializar todas estas 
artesanías. 
 
Anteriormente lo que se hacía era artesanías nada más de, pues 
un obsequio, un regalo sin darles el uso, y lo importante hoy por 
hoy de las artesanías es que tengan un uso para que los que lo 
compran y lo adquieran puedan lucirlo, vestirlo y usarlo en 
determinadas acciones. Hoy me sumo a lo que está haciendo el 
ejecutivo y lo aplaudo por el emprendimiento que está haciendo 
en estas mujeres, y se comentaba también de la expositora en 
su Iniciativa; de que no solamente es felicitarlos y no solamente 
es empoderarlas, es tomarlas de la mano, darles el seguimiento 
a todas esas mujeres que en su momento no pueden ir a un 
trabajo, porque son madres de familia, que cuentan con dos o 
tres hijos, y que no pueden trasladarse porque muchas veces 
dejan solos a los hijos, porque ellos son el tronco y son 
proveedoras a su vez de la familia. 
 
Con esta generan un autoempleo, con esto en su casa pueden 
atender a los hijos y pueden de alguna forma tener su 
autoempleo a través de artesanías, pero no solamente debe de 
quedar en hacer las artesanías, sino también en promoverlas, en 
saberlas guiar para que puedan ella registrar sus marcas y de 
alguna forma puedan salir al exterior. Cuanta de nosotros y 
comentaba ahorita el Diputado y Julián, del Municipio Lázaro 
Cárdenas, hay una prueba clara ahí de un grupo de mujeres 
artesanas que en su momento se les apoyó con sus, unas bolsas 
que hacen ellas preciosas, que se utilizan en las mujeres como 
bolsas de noche y que esto se hizo a través de la capacitación 
que se les dieron con el Instituto Quintanarroense la Mujer, 
además su marca “Made in Quintana Roo” ya la hicieron a través 
de la Secretaría de Desarrollo Económico y hoy por hoy están 
exportando, una comunidad, de agua azul, Lázaro Cárdenas, 
que es un grupo de mujeres que se organizaron y que ya están 
exportando. 
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Yo creo que no solamente es el tema de que se les puede hacer 
un establecimiento donde puedan vender ahí sus artesanías 
locales, yo creo que tenemos que ser más ambiciosos donde 
puedan de alguna forma exportar hacia el extranjero todas estas 
artesanías que son hermosas, que tienen un uso y que si 
nuestros vecinos, como es Yucatán, ellos ya exportan sus 
productos artesanales; por qué no Quintana Roo, cuando somos 
un Estado de vanguardista, un Estado que puede salir adelante, 
pero yo también me voy más a fondo; todas esas mujeres que 
están en el CERESO, todas las mujeres que están en el 
CERESO que las están capacitando con artesanías y que son 
madres que tienen hijos, que ahí pueden generar ingresos 
propios para salir adelante que también reconozcan sus labores 
artesanales y las puedan comercializar y vender. 
 
Yo creo que hay que cerrar el ciclo completamente, si, darles un 
día integró como es el 19 de marzo, pero no solamente 
quedarnos ahí, es hacer una Iniciativa de ley que complemente 
todo el esquema, cerrar el ciclo para que en su momento al 
ejecutivo le demos las herramientas necesarias, económicas que 
es lo más importante en una mujer que a la mejor tiene la idea y 
que puede desarrollar artesanías preciosas, pero si no tiene el 
impulso para poder subsistir, comercializar o hacer sus propias 
artesanías, empujándolos a través de programas sociales o de 
financiamiento para poder salir adelante yo creo que ahí, esa 
Iniciativa de ley tendría ya el éxito completo para poder salir 
adelante. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputada Susana Hurtado. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Elda Candelaria 
Ayuso Achach. 

 
DIPUTADA ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muy buenas tardes. 
 
Primero, quiero agradecer a mis compañeras Diputadas y a mi 
compañero Diputado, quienes somos parte de la Comisión de 
Cultura, pues por su compromiso y por su sensibilidad para poder 
dictaminar este tema que reviste de gran importancia presentado 
por la Diputada Estefanía Mercado y su grupo parlamentario. 
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Hoy no sólo se declara un día más, hoy permitiremos que el 19 
de marzo sea un día especial para una parte que contribuye a la 
cultura en nuestro Estado, al poder declarar el día del artesano 
quintanarroense es un motivo para apoyar y difundir el trabajo de 
todos aquellos que con su talento destacan las tradiciones de 
nuestro bello Estado. 
 
Ser artesano es una de las más bellas profesiones, la cual se 
puede definir de una manera muy sencilla, es vivir y expresar una 
tradición, es exaltar las formas y los colores de nuestra 
naturaleza, es sentir pasión por el oficio y es transformar materias 
primas en mágicas piezas llenas de sentimiento y de mucha 
creatividad. Pero, ser artesano en Quintana Roo, es además 
compartir nuestra cultura, es transmitir de generación en 
generación los oficios de nuestros ancestros, es plasmar en cada 
pieza la alegría y la perfección y es llevar en alto el nombre de 
todo un Estado que vibra y que se llena de orgullo con cada 
artesanía. 
 
Hoy que se decreta el día del artesano quintanarroense nuestros 
corazones se llenan de orgullo y refrendamos nuestro 
compromiso con este gran sector, con nuestros artesanos. 
 
Enhorabuena. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Maritza Deyanira Basurto 
Basurto. 

 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias. 
 
Con el permiso de la Mesa y de todos los Diputados. 
 
Sí, efectivamente, esta es una buena Iniciativa, me encantaría 
que más adelante se pudiera ir más a fondo para detectar a las 
personas, a las que verdaderamente bordan y tejen y trabajan 
estas prendas tan hermosas porque si bien es cierto, hay muchas 
personas que se dedican a juntarlas para trabajar y ellas vender 
las prendas y las mismas artesanas, pues sus trabajos no son 
tan bien pagados y remunerados, no, y son otras las personas 
las que se hacen pasar por las bordadoras y las trabajadoras. Y 
también me gustaría mencionar las condiciones en las que en 
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muchas ocasiones las tienen en los talleres, no, para que 
también sea digno su área de trabajar. 
 
Lo aplaudo por supuesto, y que bueno, no, que se siga 
promoviendo todo esto, yo ayer me gaste un buen dinerito allá 
afuera porque todas las cosas estaban divinas; joyería, madera, 
alimentos, todo divino la verdad, aplaudo que lo hayan hecho. 
 
Y bueno, quiero aprovechar también para agradecer el 
acompañamiento que todos tuvieron para la Iniciativa que 
presentamos, la Diputada Cristina, Cynthia y yo para la cuestión 
de los rastros, los reglamentos de rastros, sin duda tenemos que 
ser muy observadores de los alimentos que llevamos a la boca, 
las condiciones en que son obtenidos los productos cárnicos y 
por supuesto también, la manera en que son sacrificados, no. 
 

PRESIDENTA: Diputada, una moción, porque estamos en el tema del artesano, 
estamos en esas intervenciones, entonces para que acorte al 
tema. 

 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 

 
Si Presidenta, lo que pasa es que después de que se presentó 
mi Iniciativa no se ofreció la voz a ningún Diputado, entonces no 
tuve lo oportunidad… 
 

PRESIDENTA: Tenemos la tableta donde todos pueden poner. 
 

DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 

No aparecía. 
 
No aparecía la opción de moción, en ninguna parece excepto en 
el Dictamen del número nueve, aparece la opción de pedir la voz. 
 
Entonces, y pues siempre estoy, no. 
 
Y bueno, pues ya para cerrar y por último, quiero a través de esta 
moción de voz; agradecer infinitamente y reconocer el trabajo del 
Ejecutivo Estatal, a través de la PPA, que es la Procuraduría de 
Protección al Ambiente por el acompañamiento que están 
haciendo para eliminar la crueldad animal que se llevará a cabo 
esta próxima fin de semana en la Expomor, de José María 
Morelos en donde clara y obviamente se está violando la Ley de 
Bienestar y Protección Animal en el Estado. 
 
Es una pena que las partes de ejecutivos municipales, estén 
violando las leyes que en este recinto ya fueron aprobados con 
anticipación, eso no puede seguirse permitiendo. 
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Es cuánto, gracias. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Diputadas y Diputados. 
 

En respecto al trabajo, al que nos estamos, en este momento 
circunscribiendo, atendiendo pues es muy importante que sea de 
acuerdo al tema. 
 
Si hay alguna confusión en el manejo de la tableta, está el equipo 
que puede orientarles de como señalar la solicitud de la palabra 
y no salirnos del tema Diputada, muchas gracias. 
 
Y también para todas las Diputadas y los Diputados. 
 
Estamos en lo general, en la participación de Diputados y 
Diputadas, en la lectura del Dictamen, en la aprobación en lo 
general del proyecto de Decreto por que se declara el día 19 de 
marzo de cada año, “Día de las personas artesanas 
quintanarroenses”. 
 
Estamos en esa etapa de la discusión. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Luz María Beristain. 

 
DIPUTADA LUZ MARÍA BERISTAÍN NAVARRETE: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muchas gracias Diputada Presidenta. 
 
Sin duda tenemos público, porque aquí en mis redes me están 
llegando mensajes de Playa del Carmen, me mandan esta nota 
que dice: “Playa del Carmen, Marías se resisten a retirarse de la 
zona turística de Playa del Carmen”, y me hacen el comentario 
que la Presidenta de Solidaridad, de Playa del Carmen, hizo este 
comentario. 
 
Creo que son personas que les gusta victimizarse y lo digo con 
respeto, en algún momento recibí la visita de mujeres de las 
María's, bueno, yo creo que aprovechando que vamos a generar 
este homenaje permanente hacia los artesanos, yo si quisiera 
hacer una llamada de atención a todas las personas que gustan 
de adjetivar a los artesanos y que gustan poner palabras 
peyorativas o despectivas a las mujeres artesanas, aquí no hay 
que mayitas, que María’s, que inditas, aquí no hay nada de eso, 
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somos mujeres luchando para llevar el alimento a nuestros 
hogares. 
 
Y me parece que este tipo de atropellos no se pueden seguir 
dando, si aquí en el Congreso estamos hablando de generar un 
homenaje a artesanas, a estas mujeres que con sus manos están 
luchando, porque no tiene la capacidad de montar un negocio, 
de pagar una renta de miles de dólares en la Quinta Avenida, 
porque no tienen los privilegios  que otros sí tuvieron de obtener 
dinero de otra forma más rápida y porque tienen que luchar 
sentadas en las banquetas de las calles, hay que tener mucha 
sensibilidad al respecto, ayer dijo la señora Amparo, la Diputada, 
dijo: “¿Dónde vendemos nuestras mercancías?” Ella hizo esa 
pregunta, dijo: “El gobierno federal esta dotando de 
infraestructura, dijo, estamos haciendo el Tren Maya y con eso, 
los artesanos, dijo, de los lugares más humildes, podrán salir a 
vender sus mercancías” Una preocupación de la visión del futuro 
que hizo ayer Amparo fue, ¿Cómo sacamos nuestra mercancías 
a vender? Pues ahí viene el Tren Maya para que podamos, va a 
ser un vehículo en el que vamos a poder sacar, entonces hay que 
hacer una campaña, creo desde el congreso a la par de generar 
este día, que es un homenaje permanente, para que seamos más 
sensibles con las personas que están en la calle vendiendo sus 
artesanías y caramba, invirtamos en ellos, no compremos cosas 
que tengan, pues esa cosas exportadas, bueno, no compremos 
tantas cosas que vienen de fuera, démosle prioridad a nuestros 
artesanos, así como cuando vamos a México, esa cosa que 
suena precioso, como es, los sonidos de la Ciudad de México, 
los organilleros, hay que darles siempre algo, porque es una 
maravilla, son los sonidos de nuestro país. 
 
Bueno, pues las artesanas y los artesanos, no merecen que una 
autoridad, como la Presidenta Municipal de Playa del Carmen, 
las mencione de esta manera, son mujeres, están luchando, 
están con sus niñitos ahí tratando de vender algo, esas 
muñequitas hermosas que ellas hacen con sus trencitas, 
caramba, tengamos la sensibilidad de entender, que a esas 
personas, a esos 70 millones de pobres que hay en el país, 
tenemos que ayudarlos a salir adelante y no ver la manera de 
como sacarlos, porque le molesta tanto a los que sí tienen mucho 
que los que tiene poco estén luchando por sobrevivir, seamos 
más sensibles, no solamente etiquetemos ay, el Día del 
Artesano, qué bien, encaminemos acciones a protegerlos, a 
cuidarlos, a amarlos, a protegerlos, porque son personas que 
están luchando para el día a día, para llevar a su mesa algo de 
comer a sus hijitos, nada de palabras despectivas ni peyorativas, 
aquí no hay ni María’s ni nada de eso, somos mujeres 
trabajadoras luchando. 
 
(Al término de la intervención). 
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PRESIDENTA: Gracias a la Diputada Luz María Beristaín. 

 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Guillermo Brahms 
González. 

 
DIPUTADO GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas tardes ya. 
 
Con el permiso de la Presidenta de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados. 
 
Yo aquí voy a hacer un poquito disruptivo y a lo mejor voy a decir 
porque, que padre la verdad, celebro que se nombre el día del 
artesano. Pero, y si los estamos encasillando, ya que sean 
artesanos y a lo mejor lo hacen por necesidad, me explico. Yo 
creo porque a lo mejor quieren ser doctores, pero pues viven en 
comunidades tan alejadas que no se si todos mis compañeros 
aquí, las han caminado, un servidor sí. 
 
Yo creo que primero debemos abocarnos a dotarlos, o ver las 
estrategias de dotarlos de servicios básicos. Porque como dijo mi 
compañero Julián; en Lázaro Cárdenas, sobre todo no hay nada, 
no hay carreteras, no hay dispensarios médicos y sí, hay 
artesanos, pero a lo mejor ese artesano quieres ser doctor y tiene 
que vender sus cosas porque no puedo hacer otra cosa, no. 
 
Yo creo que sí, esta padre, pero también debemos de ver las 
estrategias para mejorar la calidad de vida de todas las personas 
y buscar equipararnos, porque yo creo que todos somos iguales, 
como dice Luz María, no. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputado Guillermo Brahms. 
 
Tiene el uso de la voz el Diputado Luis Humberto Alñdana 
Navarro. 

 
 
 
 
 



Sesión 10  del 16  de  marzo  de 2023                        Diario de los Debates 125 
 

 

DIPUTADO LUIS HUMBERTO ALDANA NAVARRO: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Con su permiso Presidenta. 
 
El permiso de la Mesa Directiva. 
 
Yo me sumo a la conmemoración que se debe de llevar a cabo 
acerca de este día, porque más allá de ir únicamente con una 
mención, estamos reconociendo el trabajo, es decir, el establecer 
un día en el que se reconozca el trabajo de quienes se buscan la 
vida por medio de una práctica tradicional, generada en las 
comunidades, que nace de su propia iniciativa, recursos 
materiales, pensemos por ejemplo; en las artesanas de Xpichil, 
que son nuestro más cercano referente al momento; con que 
contaban para empezar hacer sus trabajos, no; en Oaxaca, de 
donde sale el barro negro, no; en el Estado de México, lo que hoy 
es el Estado de México, de donde sale para, ósea todo  eso son 
materiales endémicos tal vez, son materiales locales y es con lo 
que ellos se proveen de recursos para poder sacar adelante una 
creatividad que tienen inserta como comunidad, irla pasando de 
generación en generación y tenerla viva a pesar de la 
modernidad a la que se han enfrentado. 
 
Entonces, yo pienso que es muy importante lo que está haciendo, 
definitivamente creo que hay que sumarse a esta Iniciativa, y yo 
sí quisiera también hacer una mención a los hombres artesanos 
no, porque sí entiendo que hay que reconocer a las mujeres 
artesanas y su lucha desde este, desde estos hogares, sin 
embargo, precisamente ahora, en una visita que hicimos hace 
poco a la comunidades de Xpichil, nos damos cuenta que; por 
cuestiones de pandemia, los hombres se sumaron a la 
producción de artesanías, hacen piensos hermosas y también 
ellos están aportando la economía de sus casas, una vez que 
tuvieron que sacrificar su actividad fuera de la casa por 
cuestiones del encierro,  del aislamiento, para poder apoyar a la 
familia. Además de que son un grupo sumamente vulnerable en 
ese tipo circunstancias; en un desastre natural, en un huracán, 
en una pandemia, se quedan sin posibilidad de fabricar y de 
trasladar y de quien les compre también sus productos, son un 
grupo altamente vulnerable. 
 
Yo diría que pongamos atención a que bajo estas circunstancias, 
no sólo se les de este reconocimiento, no se les excluya de la 
posibilidad de su desarrollo económico local. 
 
Muy de acuerdo con lo que dice mi compañera Luz María 
Beristain: no se les puede discriminar y tratar de una manera 
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despectiva; son mexicanos, son tan seres humanos como 
constitución garantiza que lo sean, tienen una igualdad de 
estatus que no podemos pensar que de acuerdo a ideas o 
conceptos establecidos hace 500, 600 700 años, pueden 
prevalecer en la actualidad, ni como mujeres ni como personas. 
 
Entonces, si creo que es de gran importancia lo que estamos 
haciendo aquí, celebró esta Iniciativa y considero que debemos 
sumarnos. 
 
 Es cuánto. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputado Humberto Aldana. 
 
¿Por segunda vez? 
 
Con todo gusto Diputado, nada más deme oportunidad de darle 
la palabra a una de las Diputadas que no ha intervenido. 
 
Tiene el uso de la voz la Diputada Elda Xix. 

 
DIPUTADA ELDA MARÍA XIX EUÁN: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muchas gracias Presidenta. 
 
En Quintana Roo existen muchas comunidades y grupos de 
artesanas que trabajan en diversas áreas, como ya lo 
mencionaron mis compañeras que me antecedieron, en el tejido, 
la cerámica, la talabartería, la joyería, y la elaboración de 
diversos textiles y bordados. 
 
Estas artesanas son integrales, integran la cultura de nuestro 
estado y la historia de nuestras regiones y su trabajo es muy 
valorado por los turistas que llegan a la zona, particularmente en 
la Rivera Maya, para buscar ese arte textil de donde se lleva 
parte de nuestro gran, de nuestra gran cultura maya de nuestro 
estado. 
 
Las artesanas de nuestra región, producen hermosos huipiles, 
que muchas de nosotros portamos con mucho orgullo, en lo 
particular, es mi origen, es mi fuente de vida y me siento 
sumamente orgullosa y me siento aún más orgullosa, de que 
nuestra amiga Angy Estefanía haya considerado a nuestra gente, 
a nuestra raza y a la gente de toda nuestra región en esta 
propuesta legislativa que celebro. 
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En lo general y en particular, en Quintana Roo, nuestros 
artesanos juegan un papel sumamente importante, honrarlas hoy 
con este día y que quede para la historia de nuestro estado, es 
para mí y para toda nuestra zona y por supuesto para todos los 
quintanarroenses, un gran logro. 
 
Muchas gracias amiga Angy, gracias por este momento que para 
mí es significativo y creo que lo es para muchos 
quintanarroenses. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputada Elda María Xix 
 
Tiene el uso de la voz el Diputado Julián Ricalde. 

 
DIPUTADO JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muchas gracias. 
 
Primero aclarar, va de vuelta, el asunto de celebrarlos, 
conmemorarlos, homenajearlos, es un tema de cultura, de 
creatividad, pero de veras compañeros, con todo respeto, de 
principios de economía, de historia, Maestra Elda Xix, con todo 
cariño, esos bordados y esos vestidos, impuestos por la 
colonización a través de una figura que se llamaba la 
encomienda, porque los reyes católicos no permitían la 
esclavitud, por eso están así, todos vestiditos, para diferenciarlos 
de los blancos, de los españoles, si no es así la reto a un debate. 
 
Segundo, lo que yo estoy planteando y en la mañana pedí al 
jurídico establecer una comunicación, ustedes saben que están 
haciendo un trabajo de reformar la Ley Orgánica del Congreso, 
dentro de ello sus reglamentos, y yo estaba planteando, por 
ejemplo, ¿Cómo podemos incidir en la vertiente de 
representantes populares? Porque ahora nos califican si 
metemos una iniciativa o doscientas para el diputadometro, para 
saber si estás trabajando o no estás trabajando. 
 
¿Cómo nosotros podemos ayudar a los artesanos? Pues 
estamos hablando de un debate de hace 10 siglos, de ahí 
nacieron los burgos, las ciudades, de la creatividad de los 
artesanos que no querían ser agricultores, y de ahí nace el 
comercio, ese es el debate por el amor de Dios, no que si 
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celebramos o no celebramos o conmemoramos a nuestra gente, 
que si empoderamos a nuestras compañeras de la zona maya. 
 
Dejemos de verlos con esa visión colonialista, proteccionista y 
mejor hagamos políticas públicas ¿Y por qué hablaba de las 
reformas? Porque lo primero que tenemos que cambiar es la 
forma de la comparecencia del ejecutivo en donde a fin de ano 
van a venir a darnos una compilación de números, de fotos, pero 
si no cambiamos el formato y llegamos a un parlamentarismo en 
donde nos explique el funcionario, cual fue el diagnostico para 
llevar a cabo esa política pública. 
 
¿En qué se diferenció? ¿Cuándo cambio? ¿Cuánto cambio las 
condiciones de vida de la gente? Y no en una narrativa, si no en 
una verdadera comparecencia anual, donde se pueda y 
podamos nosotros medir el desarrollo de nuestros pueblos. 
 
Ese es, creo, el debate que debe de tener una legislatura de 
izquierda, en su mayoría, de un gobierno humanista, de un 
gobierno donde habla de un nuevo acuerdo que integre al 
desarrollo, no que sigamos inventando y les hagamos una UMA. 
 
Ese es el debate compañeros en atención a la propuesta que 
celebro y por supuesto voy a votar, como he votado a favor de 
todo esto, pero es lo que les quería yo decir desde el principio y 
si no fui claro y no tengan miedo a debatir, porque además somos 
una inmensa mayoría y hay que hacer una especie de guerras 
floridas, aquí, para, como guerras, como convenidas, pues para 
que tenga emoción este Congreso, si no carajos, no, o sea, 
desde mi bancada, los reto a todas las bancadas a debatir, ese 
es propósito. 
 
Gracias. 
 
(Al término de la intervención). 
 

PRESIDENTA: Gracias Diputado. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Cristina Alcérreca. 

 
DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO:  

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muy buenas tardes. 
 
Vamos a tomar el reto del Diputado Ricalde, para que cuando 
presente sus Iniciativas y se incluyan en el orden del día, 
entonces la sometamos a votación. 
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Le parece, hoy estamos precisamente tratando de acordar que 
se declare hoy el día del artesano y pues, respetuosamente 
pediría que nos abocáramos al tema, pero cuando presente sus 
Iniciativas con puntos concretos por supuesto que las discutimos 
entre todos. 
 
Va. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA:  Gracias Diputada Cristina Alcérreca. 

 
Bueno, pues después de haber escuchado todas las 
intervenciones de Diputadas y Diputados, si ya no hay alguna 
intervención, pediría que sometiéramos a votación en lo general 
el dictamen presentado, por lo cual instruyo se abra el módulo de 
votación hasta por 1 minuto, y es el momento de votar en lo 
general en este dictamen. 
  
Sírvanse emitir su voto  Diputadas y Diputados. 
 
(Se somete a votación). 
  

PRESIDENTA:  ¿Alguna Diputada o Diputado falta para emitir su voto?  
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que el dictamen presentado ha sido 
aprobado en lo general por unanimidad con 22 votos a favor y 0 
en contra.  

  
PRESIDENTA:  En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general 

el dictamen presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.   
 

PRESIDENTA:  Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo a través de la tableta.  
  
No habiendo intervención alguna, se somete a votación en lo 
particular el dictamen presentado, por lo que instruyo se abra el 
módulo de votación hasta por 1 minuto.  
 
(Se somete a votación). 
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PRESIDENTA: ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
De no ser así, instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo particular por unanimidad con 22 votos a 
favor y 0 en contra.  

 
PRESIDENTA:  Diputadas y Diputados, atendiendo al hecho de que la finalidad 

de lo aprobado por este pleno es reconocer a las personas 
artesanas quintanarroenses y la fecha está próxima a llegar, 
además de su importancia y trascendencia del asunto que nos 
ocupa, pongo a su consideración que en esta misma sesión se 
dispense la lectura de la Minuta respectiva y que se proceda a 
emitir el decreto correspondiente. 
 
Por lo anterior, se somete a votación la propuesta, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Diputadas y Diputados los invito a emitir su voto. 
 
(Se somete a votación). 
 

PRESIDENTA:  Ha transcurrido el tiempo otorgado para la emisión de su voto. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
Si han votado todos los Diputados y Diputadas, instruyo se cierre 
el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 

SECRETARIA:  Informo a la Presidencia que la propuesta ha sido aprobada por 
unanimidad con 21 votos a favor y 0 en contra. 

 
PRESIDENTA:  Se declara aprobada la propuesta presentada. 

 
Se invita a todos los presentes a ponerse de pie. 
 

PRESIDENTA:  LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE DECLARA EL DÍA 19 DE 
MARZO DE CADA AÑO, “DÍA DE LAS PERSONAS 
ARTESANAS QUINTANARROENSES”. 
 
Se invita a los presentes a tomar asiento.  
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PRESIDENTA:  Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden 
del día.     
   

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen 
con proyecto de decreto por el que se reforman diversas 
disposiciones de la Ley Orgánica de la Administración Pública del 
Estado de Quintana Roo, de la Ley para el Desarrollo Social del 
Estado de Quintana Roo, de la Ley de Fomento a las actividades 
realizadas por las Organizaciones Civiles para el Estado de 
Quintana Roo, de la Ley para el Fomento de las Sociedades 
Cooperativas en el Estado de Quintana Roo,  de la Ley de los 
Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes del Estado de 
Quintana Roo, de la Ley de Víctimas del Estado de Quintana Roo 
y de la Ley de Prevención del Delito para el Estado de Quintana 
Roo; para su aprobación, en su caso el cual se encuentra 
publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 18 
Extraordinaria, de fecha 15 de marzo de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
(Lee Dictamen). 
 
La actualización del marco jurídico constituye la base… 
 

PRESIDENTA:  Continue con la lectura Diputada. 
 
SECRETARIA:  (Lee dictamen). 
 

La actualización del marco jurídico constituye la base de una 
práctica democrática, donde la demanda de la sociedad se ve 
plasmada, de una sociedad que participa reconociendo los 
derechos humanos, fortaleciendo la transparencia y rendición de 
cuentas, haciendo énfasis en la ampliación de la capacidad 
institucional de las dependencias y en la eficacia de la acción 
para un buen funcionamiento, incorporando mecanismos a los 
cambios políticos, sociales, culturales y económicos que se 
registran en el Estado, a fin de mejorar los programas de 
desarrollo, atención ciudadana y evitando la duplicidad de 
funciones. 
 
La presente Iniciativa no pretende modificar la esencia y espíritu 
de la Secretaría de Desarrollo Social, sino por el contrario, la 
misma tiene por objeto resaltar el verdadero sentido de la 
Secretaría que es, sin duda, lograr el bienestar de toda la 
ciudadanía, permitiendo a su vez la armonización con el nombre 
de su homóloga en la esfera pública federal con la que se 
comparten decisiones de Gobierno ideales de austeridad, 
racionalidad y responsabilidad. 
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Es indispensable hacer las adecuaciones a nuestro marco 
normativo estatal para que la hoy, actual Secretaria de Desarrollo 
Social, se apegue al esquema adoptado a nivel federal, lo cual, 
a su vez, conlleva un cambio radical en la estrategia en el 
combate a la pobreza, la desigualdad y la falta de oportunidades, 
todo esto se verá reflejado en un solo nombre “Secretaría del 
Bienestar”. 
 
Con este cambio de estrategia se pretende apoyar a las mujeres 
más que nunca. Sabemos que la salud materno infantil es 
primordial, la nutrición en la infancia, la educación de calidad, la 
infraestructura social, el desarrollo de la economía local, el 
impulso al sector agropecuario y los apoyos sociales son los 
pilares en los que tenemos que trabajar; la política social de este 
nuevo Gobierno busca erradicar la pobreza y buscar el bienestar 
de todos, abrir oportunidades de trabajo y bienestar a la 
población, tanto en el medio rural como en el urbano. 
 
Dictamen. Primero. La Comisión de Puntos Legislativos y 
Técnica Parlamentaria aprueba la Iniciativa de Decreto por el que 
se reforman diversas disposiciones de la Ley Orgánica de la 
Administración Pública del Estado de Quintana Roo, de la Ley 
para el Desarrollo Social del Estado de Quintana Roo, de la Ley 
de Fomento a las Actividades Realizadas por las Organizaciones 
Civiles para el Estado de Quintana roo, de la Ley para el Fomento 
de las Sociedades Cooperativas en el Estado de Quintana Roo, 
de la Ley de los Derechos de las Niñas, Niños y Adolescentes 
del Estado de Quintana Roo, de la Ley de Víctimas del Estado 
de Quintana Roo y de la Ley de Prevención del Delito para el 
Estado de Quintana Roo, las modificaciones en lo particular y el 
proyecto de Decreto establecidos en el presente Dictamen. 
 
Segundo. Remítase el presente Dictamen a la Mesa Directiva del 
Primer Año de Ejercicio Constitucional del H. XVII Legislatura del 
Estado de Quintana Roo, para los efectos del debate, votación y 
en su caso expedición del Decreto respectivo, de conformidad a 
la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana 
Roo. 
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SECRETARIA:  Es cuanto, Diputada Presidenta.

PRESIDENTA: Tiene el uso de la voz el Diputado Ricardo Velazco. 

Diputado, en la siguiente es importante poner su participación en 
la tableta.
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DIPUTADO RICARDO VELAZCO RODRÍGUEZ: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Buenas tardes, compañeras y compañeros Diputados de la XVII 
Legislatura del Congreso del Estado de Quintana Roo. 
 
Público en general y personas que nos ven a través de las redes 
sociales. 
 
La modificación de la denominación de la Secretaría de 
Desarrollo Social a Secretaría del Bienestar contribuye a una 
visión como estandarte del nuevo gobierno de la cuarta 
transformación, con políticas sociales nuevas, donde las demás 
instituciones y dependencias enfocados al beneficio social, en 
unión y trabajo coordinado logren dirigir bajo una sola visión de 
políticas públicas, en materia de salud básica, educación, cultura 
y deporte. 
 
El objetivo común de todo esto, es elevar el bienestar de toda la 
población quintanarroense, especialmente el de los grupos más 
vulnerables, más necesitados. 
 
Además del cambio de denominación, el objetivo de estas 
reformas son las de fortalecer y ampliar el marco de actuación de 
la secretaria, a través de nuevas atribuciones que faculta la 
Secretaria del Bienestar a integrar y promover la 
corresponsabilidad de todo los sectores en la política social del 
Estado, coadyuvando con las tareas de los responsables de los 
programas federales para procurar un mayor beneficio a las 
familias quintanarroense. 
 
Estas modificaciones tienen como fundamento principal poder 
adaptar la política a la dinámica social y técnica que demanda el 
desarrollo social en el Estado, tomando como base la 
incorporación del concepto de bienestar, el desarrollo sostenible 
de la agenda 20 30 y la planeación participativa en la atención a 
la población en pobreza y pobreza extrema y grupos en situación 
de vulnerabilidad. 
 
Con estas modificaciones se tendrá una mejor evaluación de la 
política social, reforzando los mecanismos de control, 
seguimiento e innovación, lo cual permitirá que los programas y 
acciones de desarrollo social consigan mejores resultados en la 
erradicación de la pobreza y la pobreza extrema, dejando en 
claro compromiso del Gobierno del Estado por dar a las y los 
quintanarroenses una mayor certidumbre de las acciones 
gubernamentales. 
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Con el respaldo de la Gobernadora Mara Lezama y con las 
nuevas atribuciones de la Secretaría, se permitirá estar en 
sintonía y coordinación con el nuevo enfoque de política social a 
nivel federal, entendieron que la suma de esfuerzos y voluntades 
nos llevan se van a conseguir un mayor beneficio para todo 
Quintana Roo. 
 
Es cuánto, muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTA: Gracias Diputado Ricardo Velazco. 
 

Está a consideración de esta Legislatura en lo general el 
dictamen presentado.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  
 
De no ser así, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 
minuto.  
  
Compañeras Diputadas, compañeros Diputados, los invito a 
emitir su voto.  
 
(Se somete a votación). 
  

PRESIDENTA:  ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
De no ser así, solicito se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo general con 20 votos a favor y 0 en contra.  

  
PRESIDENTA: En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general 

el dictamen presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el 
dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, 
sírvase manifestarlo.  
  
De no ser así, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, por lo que solicito se abra el módulo de votación 
hasta por 1 minuto.  
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(Se somete a votación). 
  

PRESIDENTA:  ¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto?  
 
De no ser así, solicito se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
 

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha 
sido aprobado en lo particular por unanimidad con 20 votos a 
favor y 0 en contra.  

 
 
PRESIDENTA: Se aprueba el dictamen presentado en lo particular por 

unanimidad. 
 

Diputadas y Diputados, atendiendo al hecho de su importancia y 
trascendencia del asunto que nos ocupa, pongo a su 
consideración que en esta misma sesión se dispense la lectura 
de la Minuta respectiva y que se proceda a emitir el decreto 
correspondiente. 
 
Por lo anterior, se somete a votación la propuesta, por lo que 
instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Diputadas y Diputados los invito a emitir su voto. 
 
 
(Se somete a votación). 
 
 

PRESIDENTA:  Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
 

SECRETARIA:  Diputada Presidenta, le informo que la propuesta ha sido 
aprobada por unanimidad de las y los Diputados presentes con 
20 votos a favor y 0 en contra. 

 
 
PRESIDENTA:  Se declara aprobada la propuesta presentada, se invita a todos 

los presentes a ponerse de pie. 
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PRESIDENTA:  LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA 
CONSTITUCIONAL DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE 
QUINTANA ROO; DECRETA: SE REFORMAN DIVERSAS 
DISPOSICIONES DE LA LEY ORGÁNICA DE LA 
ADMINISTRACIÓN PÚBLICA DEL ESTADO DE QUINTANA 
ROO, DE LA LEY PARA EL DESARROLLO SOCIAL DEL 
ESTADO DE QUINTANA ROO, DE LA LEY DE FOMENTO A 
LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR LAS 
ORGANIZACIONES CIVILES PARA EL ESTADO DE 
QUINTANA ROO, DE LA LEY PARA EL FOMENTO DE LAS 
SOCIEDADES COOPERATIVAS EN EL ESTADO DE 
QUINTANA ROO,  DE LA LEY DE LOS DERECHOS DE NIÑAS, 
NIÑOS Y ADOLESCENTES DEL ESTADO DE QUINTANA 
ROO, DE LA LEY DE VÍCTIMAS DEL ESTADO DE QUINTANA 
ROO Y DE LA LEY DE PREVENCIÓN DEL DELITO PARA EL 
ESTADO DE QUINTANA ROO. 
 

 No habiendo más asuntos a tratar, se invita a los presentes 
continuar de pie.  
  
Se cita para la sesión número 11, el día 23 de marzo a las 12:00 
horas.  
 
Se clausura la sesión número 10, siendo las 15:03 horas del día 
16 de marzo del año 2023.   
 
Muchas gracias, por su amable asistencia.    




